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cognome nome

corso di laurea matricola

ESERCIZIO 1. Dato il sistema lineare 
x+ y + z − t = 0

hx+ y + z − t = 0

x+ hy = 0

si determini, al variare di h ∈ R, la dimensione dello spazio Vh ⊆ R4 i cui vettori sono le soluzioni del sistema.

Risposta per h 6= 0, 1, dimVh = 1, per h = 0, 1 dimVh = 2. (pt.2)

Inoltre si stabilisca per quali valori di h ∈ R risulta R4 = Vh ⊕ U dove U = {(α, β, γ, δ) | 2α− β + γ = 0, β − γ = 0}.

Risposta per h = 1 (pt.4)

ESERCIZIO 2. Data la matrice reale A =


3 0 0 0

0 1 2 0

0 2 1 0

0 0 0 3

 si stabilisca se il vettore v = (2, 1, 1, 9) è un autovettore di A

e, in tal caso, il relativo autovalore.

Risposta s̀ı, λ = 3 (pt.4)

ESERCIZIO 3. Data la matrice reale Ak =

0 k 0

1 0 1

0 1 0

, si stabilisca per quali valori di k ∈ R Ak è diagonalizzabile.

Risposta ∀k > −1 (pt.4)

Per quali lo è ortogonalmente?

Risposta per k = 1 (pt.1)

ESERCIZIO 4. In Ẽ2(C) si consideri la conica Ck : x2 + 2kxy + y2 − 1 = 0, dove k è un parametro reale.

• Si determinino i valori di k ∈ R per cui la conica Ck è riducibile, e per tali valori si determinino le rette componenti;

Risposta k = 1 x+ y + 1 = 0, x+ y − 1 = 0; k = −1 x− y + 1 = 0, x− y − 1 = 0 (pt.2)

• si determini, al variare di k ∈ R il luogo descritto dai centri delle coniche Ck;

Risposta C = (0, 0) (pt.2)

• si determinino i valori di k ∈ R per cui la retta r : x+ 2y − 1 = 0 è la polare del puno P = (1, 0, 1);

Risposta k = 2 (pt.2)

• posto k = 2 si riconosca la conica C2 e si determinino i suoi punti impropri.

Risposta Iperbole, P∞, Q∞ = [(−2±
√

3, 1, 0)] (pt.2)

ESERCIZIO 5. In Ã3(C) si determini la retta congiungente i punti P∞ = [(1, 3, 1, 0)] e Q = [(0, 2, 3, 1)].

Risposta x− z + 3 = 0 = 3x− y + 2 (pt.2)

ESERCIZIO 6. In Ẽ3(C) si consideri la quadrica Qk : kx2 + 2xy + kz2 − 2z + k = 0, dove k ∈ R.

• Si determinino i valori di k ∈ R per cui Qk è un cono e per tali valori si determinino le coordinate del vertice;

Risposta k = −1, V = (0, 0,−1); k = 1, V = (0, 0, 1) (pt.3)

• posto k = 0 si riconosca la quadrica Q0.

Risposta paraboloide iperbolico (pt.2)
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ESERCIZIO 1. Dato il sistema lineare 
x+ y + 2z − 2t = 0

x+ (h− 1)y = 0

(h− 1)x+ y + 2z − 2t = 0

si determini, al variare di h ∈ R, la dimensione dello spazio Vh ⊆ R4 i cui vettori sono le soluzioni del sistema.

Risposta per h 6= 1, 2, dimVh = 1, per h = 1, 2, dimVh = 2 (pt.2)

Inoltre si stabilisca per quali valori di h ∈ R risulta R4 = Vh ⊕ U dove U = {(α, β, γ, δ) | 4α− 2β − δ = 0, 2β + δ = 0}.

Risposta per h = 2 (pt.4)

ESERCIZIO 2. Data la matrice reale A =


1 0 0 3

0 4 0 0

0 0 4 0

3 0 0 1

 si stabilisca se il vettore v = (1, 7, 3, 1) è un autovettore di A

e, in tal caso, il relativo autovalore.

Risposta S̀ı, λ = 4 (pt.4)

ESERCIZIO 3. Data la matrice reale Ak =

0 1 0

1 0 2

0 k 0

, si stabilisca per quali valori di k ∈ R Ak è diagonalizzabile.

Risposta ∀k > −1/2 (pt.4)

Per quali lo è ortogonalmente?

Risposta k = 2 (pt.1)

ESERCIZIO 4. In Ẽ2(C) si consideri la conica Ck : x2 − 2kxy + y2 − 2 = 0, dove k è un parametro reale.

• Si determinino i valori di k ∈ R per cui la conica Ck è riducibile, e per tali valori si determinino le rette componenti;

Risposta k = 1 x− y +
√

2 = 0, x− y −
√

2 = 0; k = −1 x+ y +
√

2 = 0, x+ y −
√

2 = 0 (pt.2)

• si determini, al variare di k ∈ R il luogo descritto dai centri delle coniche Ck;

Risposta C = (0, 0) (pt.2)

• si determinino i valori di k ∈ R per cui la retta r : 2x− y + 2 = 0 è la polare del puno P = (0, 1, 1);

Risposta k = 2 (pt.2)

• posto k = 2 si riconosca la conica C2 e si determinino i suoi punti impropri.

Risposta Iperbole, P∞, Q∞ = [(2±
√

3, 1, 0)] (pt.2)

ESERCIZIO 5. In Ã3(C) si determini la retta congiungente i punti P∞ = [(1, 2, 1, 0)] e Q = [(3, 1, 0, 1)].

Risposta x− z − 3 = 0 = 2x− y − 5 (pt.2)

ESERCIZIO 6. In Ẽ3(C) si consideri la quadrica Qk : kx2 + 2xz + ky2 − 2y + k = 0, dove k ∈ R.

• Si determinino i valori di k ∈ R per cui Qk è un cono e per tali valori si determinino le coordinate del vertice;

Risposta k = −1, V = (0,−1, 0); k = 1, V = (0, 1, 0) (pt.3)

• posto k = 0 si riconosca la quadrica Q0.

Risposta paraboloide iperbolico (pt.2)


